

同時取得ASCLD/LAB國際認證及TAF認證的實驗室，充分顯示本局「濫用藥物實驗室」之檢驗品質及技術，已具備國際實驗室之水準。

ASCLD/LAB為美國鑑識科學領域中頗具權威之非政府非營利認證組織，於2004年開始提供ISO/IEC 17025標準之國際認證計畫，與國內TAF於2005年簽有實地評鑑協議備忘錄。TAF為國內依據ISO標準推動執行認證之組織，與國際實驗室認證聯盟(簡稱ILAC)及亞太實驗室認證聯盟(簡稱APLAC)簽署相互承認協議，並於96年開放鑑識科學領域之認證，以ISO/IEC 17025、鑑識科學實驗室認證規範為評鑑標準。

本局「濫用藥物實驗室」協助司法、檢察、衛生等單位所查獲管制藥品、毒品及濫用藥物尿液之檢驗，因攸關嫌疑人之權益，

需嚴謹把關檢驗品質及檢驗結果的正確性。本局亦同時兼負衛生署濫用藥物尿液檢驗機構認證及管理之責任，為使檢驗結果更具公信力及自我能力的提升，在積極籌備後，於96年9月分別向ASCLD/LAB及TAF申請鑑識科學試驗之認證，呈現管制藥品管理局實驗室多年來所建立之檢驗系統，以昭公信。本局於97年9月16日財團法人全國認證基金會(TAF)舉辦五週年慶活動中，獲頒「**認證先鋒獎**」，由篩檢認證組柳組長家瑞代表本局受獎。

鑑識科學之技術日新月異，為使檢驗技術更加精進，並能符合國際技術及管理規範，本局「濫用藥物實驗室」持續為毒品檢驗及尿液中濫用藥物檢驗而努力，以期成為國內濫用藥物檢驗實驗室之標竿。

「台灣e學院」增置「管制藥品管理法規概要」網路課程

◆證照管理組

本局為擴大網路學習及加強管制藥品法規宣導，已將「管制藥品管理法規概要」網路課程，增置於「台灣e學院網站」(網址為<http://fms.cto.doh.gov.tw/>) 繼續教育課程項下，課程時數為2小時，課程內容包括管制藥品之管理條例法規沿革及架構、分級品項、證照制度、購買及使用、存放與保管、登載及

申報、異動作業等，內容詳實有助於學習者熟悉管制藥品各項管理規定。

該課程歸屬「醫療相關法規」，已通過醫師網路繼續教育課程之積分審查，完成課程並通過測驗者可獲公務人員網路學習時數2小時，醫師、牙醫師、中醫師另可獲醫師繼續教育積分1點，請踴躍參加學習。



「親情、肯定、鼓勵」 是幫助戒毒最好的藥單

◆高雄縣藥師公會常務理事 陳映伶

高雄縣女子監獄戒治所
[調適期八房同學填詞]
曲調：新送君別 [台語]

號仔一筒推落去 迴來迴去卡有味
射筒公家用一支 愛滋病毒傳乎你
為著愛水袂減肥 冰糖、號仔用規堆
纏著毒品像魔鬼 前途理想放一邊

毒海浮沉幾落冬 換來刑期空笑夢
 一生坐獄嘸甘願 青春前途齊斷送
 父母對阮有期待 原諒阮一介過一介
 遠離毒品卡實在 嘸通辜負伊耶愛

吸毒者被判戒治處分之執行，期間至少須三個月，分下列三階段依序行之：

- 一、調適期。
- 二、心理輔導期。
- 三、社會適應期。

戒治期間，不使用本名，而是以代號稱之，並一律稱呼同學。由於剛進入戒治所不久，新收押的同學處於適應期，上課時情緒不像心理輔導期、社會適應期的同學，可以專注聽講。如果無法專心上課，連續上兩小時「毒癮概念」課程，對於講師和戒治同學而言都是苦差事，所以我唯有設法引起同學們上課的興趣，無論是反毒海報的製作，或者是編寫反毒短劇等等都成爲上課項目，有時候我們也會嘗試其他不同的玩法，例如：以歌仔戲唱出反毒歌曲，幸運的是宜蘭縣政府文化局，出版了一套歌仔戲伴唱CD，幫了我們很大的忙，這段期間共完成六首「反毒歌仔戲歌曲」的填詞。

這首「新送君別」是由調適期八房同學，通力完成，同學們把吸毒的心路歷程，藉由文字表達出來，從歌詞中可以看得出來，「親情」是戒治同學們最在意的，親情的呼喚，是喚醒浪子(女)回頭，最有效的良藥，在此呼籲家長們，當戒毒更生人回到家的時候，千萬不要輕易放棄他(她)們，請用親情溫暖他的心，用愛心拉著他們走向正途吧！

當你看著調適期八房同學們，專注而努力地在修飾反毒宣導歌曲的詞，你絕對會受

感動，在這裡同學們感覺受到肯定，讓她們找到了自信，所以她們愉快的接受挑戰。

我相信上「毒癮概念」課程，對於調適期同學而言，不再是件苦差事，在這兩個小時裡，同學們可以毫無顧忌地說出心裡的話，於是許多的想法、看法紛紛出籠。

2033同學問：「映伶老師，我用來買毒品的錢是自己的，傷害的是自己的身體，爲什麼要被關？」

3123同學說：「我的室友得到愛滋病，我們牙刷都混在一起亂拿，如果我也被感染愛滋病的話，我出去後一定會找檢察官算帳。」

2235同學小聲的問：「映伶老師，我們回家後都要定期驗尿，可不可以教我們，吃甚麼藥？可以避免驗出毒品反應。」

3056同學難過的問：「老師，懷孕時我使用海洛因和安非他命，小孩子現在是過動兒，智力發育也有問題，我怎麼辦？」

同學們不斷地把問題拋出來，老師就要負責導正觀念以及解開疑惑，也必須懂得她們的肢體語言，才能得到她們的認同。戒治的同學不見得就是壞，她們聰明而敏感，但是抗壓能力普遍不足，再加上不正確的用藥觀念，導致她們錯誤用藥，傷害身體、甚至於觸犯法律。這時如果親人放棄他們，社會也將他們貼上標籤，並將他們邊緣化，那無疑是斷了戒毒更生人的回頭路。

引領戒毒更生人走向正途，必須要有耐心與愛心，因爲可能會承受一次又一次的失望，又感受一次又一次的挫折，但是請大家懷著寬容的心，把他們當成慢性病患者，耐心地陪著他們和毒品奮戰，相信總有一天，耐心、苦心與愛心會戰勝毒癮，一起迎向光明。



藥局販賣偽禁藥品判處徒刑

◆稽核管制組

臺中縣衛生局於94年3月28日派員實地

稽核轄區內「OO藥局」(未申領管制藥品